

## ХРОНИКА

УДК 82-94

### **МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КРЫМСКИЙ ПРОЛОГ: ИСХОД НА ЧУЖБИНУ РУССКОЙ АРМИИ, ФЛОТА И ГРАЖДАНСКИХ БЕЖЕНЦЕВ ОСЕНЬЮ 1920 ГОДА»**

*В. И. Яремко*

Санаторно-курортный комплекс «Западный» МО РФ, Санкт-Петербург, Россия

### **INTERNATIONAL SCIENTIFIC-EDUCATIONAL CONFERENCE «CRIMEAN PROLOGUE: EXODUS ABROAD OF THE RUSSIAN ARMY, NAVY AND CIVILIAN REFUGEES IN THE AUTUMN OF 1920»**

*V. I. Yaremko*Zapadniy Resort Facilities of the Ministry of Defense of the Russian Federation,  
St. Petersburg, Russia

© В. И. Яремко, 2015 г.

В Севастополе 10–12 сентября 2015 года состоялась Международная научно-просветительская конференция «Крымский пролог: Исход на чужбину Русской армии, флота и гражданских беженцев осенью 1920 года».

Инициатором проведения конференции явился заведующий музеем 1472 Военно-морского клинического госпиталя Черноморского флота, полковник медицинской службы в отставке Александр Андреевич Зубарев. На мероприятии присутствовали офицеры Черноморского флота, ветераны медицинской службы флота, представители ветеранских организаций из Франции, Туниса, Словении и Японии, историки, курсанты Севастопольского высшего военно-морского училища им. Нахимова и Севастопольского морского кадетского корпуса.

На открытии конференции присутствовали Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Крымском Федеральном округе вице-адмирал в запасе О. Е. Белавинцев, губернатор г. Севастополя С. И. Меняйло, председатель законодательного собрания г. Севастополя А. М. Чалый, заместитель командующего Черноморским флотом контр-адмирал Ю. И. Ореховский, князь А. А. Трубецкой.

С докладом «Организация медицинского обеспечения кораблей и судов исхода в 1920 году» выступил доктор медицинских наук, профессор, полковник медицинской службы в отставке Евгений Александрович Никитин. Он сообщил, что руководство медицинским обеспечением исхода Русских кораблей и судов из Крыма осенью 1920 года возлагалось на Санитарную часть военных контингентов Русской армии Юга России. На 149 кораблях и судах находились 145 693 человека, из которых 116 758 составляли военные и 28 935 — гражданские лица. Среди них раненых и больных около 7000 человек.

Медицинское обеспечение складывалось по четырем периодам:

- подготовительного;
- перехода кораблей;
- промежуточной стоянки;
- окончательного базирования.

Медицинские мероприятия проводились по двум основным направлениям: санитарно-гигиеническому (противоэпидемическому) и лечебно-профилактическому.

В подготовительном периоде на большинстве кораблей были проведены дезинсекционные и дератизационные мероприятия. Большое внимание уделялось хлорированию пресной воды,

заливаемой в питьевые цистерны. Никакого диспансерного предподходового медицинского обследования экипажа не проводилось.

Во время переходов кораблей и судов возникали исключительно сложные проблемы с размещением беженцев, их питанием, водоснабжением, обеспечением туалетами, хранением имущества. Раненых и больных размещали в штатных корабельных лазаретах и смежных кубриках команды. Медицинская помощь оказывалась штатными медиками и медработниками из числа беженцев.

В период промежуточных стоянок управление санитарной частью первоначально располагалось в Константинополе, а с конца 1921 года в Софии. В лагерях беженцев медицинская помощь осуществлялась учреждениями Российского общества Красного креста, Всероссийского Земского Союза и Союза городов при тесном взаимодействии с французским военным командованием и Американским обществом Красного креста.

Для разных кораблей Русской эскадры различными оказались и конечные пункты эвакуации. К окончательной стоянке в порт Бизерта (Тунис) после 1200-мильного перехода в декабре 1921 года прибыло 34 корабля и судна. На них находилось около 5000 человек: 700 офицеров, 2000 членов экипажей (команды) и 250 членов семей — жен и детей.

Прибывший флот сумел обеспечить достаточно высокое медицинское обслуживание не только своей колонии, но и местного населения. Так, русскими врачами оказывалась помощь в военных лазаретах в Сиди Абдалл и Карубе до весны 1922 года. В лагере Руми был организован лазарет силами общества Красного креста с русским медицинским персоналом. До

осени 1922 года на морском транспорте (плавбаза подводных лодок) «Добыча» функционировала операционная. Для помощи заболевшим и временно потерявшим трудоспособность создали больничную кассу.

В сложные исторические периоды формирования и развала Советского государства в про-



Памятная доска на Графской набережной в Севастополе «В память о соотечественниках, вынужденных покинуть Родину в ноябре 1920 г.»

шлом веке своевременно не был достаточно проанализирован опыт медицинского обеспечения уникальной по масштабам эвакуации 150 тысяч военнослужащих и гражданского населения морским путем в другие государства.

Опыт организационный мероприятий при медицинском обеспечении массовой эвакуации беженцев на кораблях и судах в 20-х годах прошлого столетия может быть во многом учтен и востребован в нынешнее время.

Конференция в целом и доклад профессора Е. А. Никитина в частности вызвали большой интерес у всех участников и гостей конференции.

Поступила в редакцию 29.10.2015 г.

Контакт: Яремко Василий Иванович, 8 (911) 224-99-65

#### Сведения об авторе:

Яремко Василий Иванович — заслуженный врач Российской Федерации, полковник медицинской службы запаса, Санаторно-курортный комплекс «Западный» МО РФ, Санкт-Петербург, Сестрорецк, Тарховский проспект, д. 24, тел.: 8 (911) 224-99-65.